

关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

(上接第一版)“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面,明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说,理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。

“两山”理念,标注新时代发展的方向目标。

2012年11月,党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

一个月后,习近平总书记在第一经济大省广东考察时,强调要实现永续发展,必须抓好生态文明建设。

为当代计,为万世谋。

着眼当前,“我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中国人消耗”;

放眼长远,“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做”;明确方向,“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进”。

当西方现代化仍遵循生产力发展服从于资本的逻辑时,中国式现代化已破解经济发展与资源环境保护的两难,聚焦以人民为中心,走出高质量发展和高水平保护统筹推进的新路。

新时代以来,我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均约6%的经济增长,在经济总量翻了一番多的情况下,生态环境质量持续改善,创造了最大发展中国家在经济社会快速发展的同时有效保护生态环境的成功实践。

“两山”理念,指明新时代发展的根本路径。

2020年4月,习近平总书记在陕西考察时来到平利县老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载,但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅。后来,通过建起女娲凤凰茶业现代示范园区,村子形成“党支部+龙头企业+贫困户”合作模式,带动了100多户困难群众增收。

茶园里,茶农向总书记讲起收成情况:“采茶季每年有3个月,手快的一天能拿两百多块,少的也有百来块。就像您说的,绿水青山就是金山银山!”

人不负青山,青山定不负人,绿水青山既是自然财富,又是经济财富,习近平总书记高兴地说:“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业,脱贫致富小康!”

“鱼逐水草而居,鸟择良木而栖。”

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。

习近平总书记道出两者的辩证关系:“如果其他各方面条件都具备,谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游?”“关键是要树立正确的发展思路,因地制宜选择好发展产业。”

做好这道选择题,要做到理念先行。

习近平总书记强调,发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

从贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,到把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,再到因地制宜发展新质生产力,我国经济发展方式加快转变。

做好这道选择题,要心怀“国之大者”。

寄语青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”,要求黑龙江“当好国家粮食安全‘压舱石’”……习近平总书记在地方考察时多次强调要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位。

扬长避短、有所为有所不为,这是面向未来战略抉择。

“两山”理念,瞄准新时代发展的最终目的。

2014年2月下旬,北京等地被重霾笼罩,持续时间长达7天。习近平总书记在北京考察时指出,“环境治理是一个系统工程,必须作为重大民生实事紧紧抓在手上”。

几天之后的全国两会上,习近平总书记再次提出“大家对环境污染的反应这么强烈”,要求必须要把治理污染当作一场攻坚战来进行推进。

良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

习近平总书记对此有着清醒认识:“对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸福感。”

让万千美丽乡村生态宜居,让城市居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,人民群众切实感受到经济发展带来的实实在在的环境质量改善。

实践日新月异,理论与时俱进。

2018年5月召开的全国生态环境保护大会,鲜明提出习近平生态文明思想,高高举起了新时代生态文明建设的思想旗帜。

从绿水青山就是金山银山理念到习近平生态文明思想,科学理论的实践伟力引领新时代生态文明建设取得

举世瞩目巨大成就,绘就美丽中国多彩画卷。

(二)

万里长江波光粼粼、生机盎然,保护与发展的雄浑交响绵延不绝。

江之源,2万余名生态管护员日夜坚守;江之上,江豚逐浪嬉戏;江之口,长三角科技创新脉搏跃动。

曾记否,长江“病了,病得不轻了”。

从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,“共抓大保护,不搞大开发”的决策振奋发聩,“十年禁渔”的举措影响深远。

习近平总书记强调,绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。

践行“两山”理念,从解决突出问题入手。

我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民群众对优美生态环境的需要已经成为这一矛盾的重要方面。

从“盼温饱”到“盼环保”,从“求生存”到“求生态”,人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切,热切期盼加快提高生态环境质量。

2013年,PM2.5,这种还不到头发丝粗细二十分之一的细颗粒物,成为全社会的关注焦点。经过几十年快速发展积累下来的环境问题进入了高强度频发阶段。“这既是重大经济问题,也是重大社会和政治问题。”习近平总书记作出深刻警示。

被称作“大气十条”的“大气污染防治行动计划”迅速出台,“水十条”“土十条”相继实施,蓝天、碧水、净土三大保卫战全面打响。

今年举行的中央城市工作会议上,习近平总书记亮出这样一份成绩单:

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

这场战役中,既要全面进攻,也需要重点突破。

甘肃祁连山生态破坏、陕西秦岭北麓违建别墅、青海木里矿区非法开采……习近平总书记对典型案例作出重要指示批示,有关地方和部门严肃查处和追责了一批失职渎职人员。

驰而不息,必有所成。2024年,我

国地级及以上城市空气质量优良天数

比率达到87.2%;长江干流连续5年、黄

河干流连续3年全线水质稳定保持II类;

土壤污染防治趋势得到初步遏制。

践行“两山”理念,系统治理是关键之举。

系统观念是具有基础性的思想和工

作方法。唯物辩证法认为,事物是普

遍联系的。整个世界是相互联系的整体,

也是相互作用的系统,要从客观事

物的内在联系去把握事物,认识问题、

处理问题。生态文明建设如同治理疑

难杂症,需要多管齐下。要从系统论出

发,增强全局观念,在多重目标中寻求

动态平衡……

2013年,习近平总书记创造性地提

出“山水林田湖是一个生命共同体”;

4年后,将“草”纳入这个体系;2021年

全国两会参加内蒙古代表团审议,习

近平总书记强调:“要统筹山水林田湖草

沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”

从山巅到海洋,一体化保护和系

统修复自然生态,彰显出生态治理的系

统观、全局观。

习近平总书记强调,如果种树的只

管种树、治水的只管治水、护田的单纯

护田,很容易顾此失彼,最终造成生态

的系统性破坏。

做好这道选择题,要心怀“国之大

者”。

寄语青海“最大的价值在生态、最

大的责任在生态、最大的潜力也在生

态”,要求黑龙江“当好国家粮食安全

‘压舱石’”……习近平总书记在地

方考察时多次强调要牢牢把握在国家

发展大局中的战略定位。

扬长避短、有所为有所不为,这是

面向未来战略抉择。

“两山”理念,瞄准新时代发展的最

终目的。

2014年2月下旬,北京等地被重

霾笼罩,持续时间长达7天。习近平总

书记在北京考察时指出,“环境治理

是一个系统工程,必须作为重大民生实

事紧紧抓在手上”。

几天之后的全国两会上,习近平总

书记再次提出“大家对环境污染的反

应这么强烈”,要求必须要把治理污

染当作一场攻坚战来进行推进。

良好的生态环境是最公平的公共

产品,是最普惠的民生福祉。

习近平总书记对此有着清醒认识:

“对人的生存来说,金山银山固然重

要,但绿水青山是人民幸福生活的重要

内容,是金钱不能代替的。你挣到了钱,

但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸

福感。”

让万千美丽乡村生态宜居,让城市

居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,

人民群众切实感受到经济发展带来的

实实在在的环境质量改善。

实践日新月异,理论与时俱进。

2018年5月召开的全国生态环境

保护大会,鲜明提出习近平生态文明

思想,高高举起了新时代生态文明建设

的思想旗帜。

从绿水青山就是金山银山理念到

习近平生态文明思想,科学理论的实

践伟力引领新时代生态文明建设取得

举世瞩目巨大成就,绘就美丽中国多

彩画卷。

(三)

万里长江波光粼粼、生机盎然,保护与发展的雄浑交响绵延不绝。

江之源,2万余名生态管护员日夜坚守;江之上,江豚逐浪嬉戏;江之口,长三角科技创新脉搏跃动。

曾记否,长江“病了,病得不轻了”。

从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,“共抓大保护,不搞大开发”的决策振奋发聩,“十年禁渔”的举措影响深远。

习近平总书记强调,绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。

践行“两山”理念,从解决突出问题入手。

我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民群众对优美生态环境的需要已经成为这一矛盾的重要方面。

从“盼温饱”到“盼环保”,从“求生存”到“求生态”,人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切,热切期盼加快提高生态环境质量。

2013年,PM2.5,这种还不到头发丝粗细二十分之一的细颗粒物,成为全社会的关注焦点。

经过几十年快速发展积累下来的环境问题进入了高强度频发阶段。“这既是重大经济问题,也是重大社会和政治问题。”习近平总书记作出深刻警示。

被称作“大气十条”的“大气污染防治行动计划”迅速出台,“水十条”“土十条”相继实施,蓝天、碧水、净土三大保卫战全面打响。

今年举行的中央城市工作会议上,

习近平总书记亮出这样一份成绩单:

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

这场战役中,既要全面进攻,也需要

重点突破。

甘肃祁连山生态破坏、陕西秦岭北

麓违建别墅、青海木里矿区非法开采……习近平总书记对典型案例作出重

要指示批示,有关地方和部门严肃查

处和追责了一批失职渎职人员。

驰而不息,必有所成。2024年,我

国地级及以上城市空气质量优良天数

比率达到87.2%;长江干流连续5年、黄

河干流连续3年全线水质稳定保持II类;

土壤污染防治趋势得到初步遏制。

践行“两山”理念,系统治理是关键

之举。

系统观念是具有基础性的思想和工